

教宗在聖誕節文告 說：到我們需要更多的關懷、團結一致

要是我們不更加團結，卻只顧自己的利益，則世界只有「毀滅」一途，本篤十六世說道。

2008年12月31日

12月25日2008年，聖伯多祿大殿

在自聖伯多祿大殿的露台，降福羅馬和全世界的人，並以64種語言獻上聖誕節祝賀之前，教宗在聖誕節文告中

說到我們需要更多的關懷、團結一致。

在講及關於聖誕節奧秘的默想中，教宗稱這慶典為「光的節日」，起初是在黑暗中的一絲微光，而後自「宇宙中明確的一點散發出來、從天主聖嬰誕生的白冷馬槽中散發出來。」

基督本身正是那道浩光

「這個聖嬰就是發放出來的光本身，就如許多有關聖誕的畫作所描繪的一樣。他就是光，他的出現衝破了煙霧，驅散了黑暗，叫我們了解人存在及歷史的價值和意義。」教宗反思道。

教宗本篤十六世接著將注意力轉向瑪利亞和若瑟，「在那一夜，迎接那成為血肉的聖言的人，就是懷著愛等待他的瑪利亞和若瑟，以及守夜看羊的牧人。」

「就是這麼一個小小的團體領會這件事，並朝拜耶穌聖嬰；這個小團體代表著教會和所有良善的人，」他補充說。

教宗斷言甚至在今日仍有許多人等待著嬰孩耶穌。他說他們「在生活中尋求祂...他們都渴望認識他的容貌，並為他神國的來到做出貢獻。」

教宗稱這個希望乃是聖誕節訊息的核心，還有這宣報希望的對象「是為了給所有男男女女的」。

「耶穌為衆人而誕生，在白冷瑪利亞把耶穌聖嬰獻給了牧羊人，而今天，教會把耶穌介紹給全人類，好使每個人和人類各種處境都能經驗到天主救恩的大能，只有這個大能可以變惡為善，只有這個大能可以改變人心，使心成為和平的綠洲。」

黑暗中的曙光

「願無數仍生活在黑暗和死亡陰影中的人民，」教宗繼續說道，「能體驗到天主救恩的大能！願白冷天主的光照耀聖地，那裏的局勢似乎使以色列人與巴勒斯坦人重新陷入黑暗之中；願這道光也散發在黎巴嫩、伊拉克和中東各地。」

「願這道光使那些不聽信衝突與暴力的邪惡邏輯，但崇尚對話與談判的人的努力結出果實，以便調和個別國家內部的緊張局勢，並尋找到公正和持久解決折磨該地區的衝突的途徑。」

本篤十六世表達了他願這道浩光能夠帶來「蛻變和更新」的渴望，還有其他像是非洲津巴布韋地區，他說那裡「人民長久以來遭受變本加厲的政治與社會危機的壓迫。」

教宗也提到其他不幸的地方，像是剛果民主共和國，尤其是備受折磨的基伍地區，還有蘇丹的達爾富爾以及索馬里，「他們無止無休的痛苦就是缺乏穩定與和平的悲哀後果。」

「期待這道浩光的特別是那些國家的孩童們，」他補充說道，「還有所有處境困難的國家的兒童他們期盼重新看到前途的希望。」

本著真正關懷團結的精神，善盡自己的本份職責

他繼續說：「什麼地方人的尊嚴和權利遭到蹂躪踐踏，個人或一夥人的自私自利凌駕公益之上，人們習慣于手足互相仇恨殘殺或彼此剝削，內部鬥爭導致團體種族分裂，危害和睦共存，恐怖暴力行動繼續囂張，缺乏求生必需品，前途希望渺茫，即使在富裕國家內部也同樣，願聖誕之光在那裏光芒四射，激勵每個人本著真正關懷團結的精神，善盡自己的本份職責。」

「要是每個人只顧自己的利益，則世界只有毀滅一途，」教宗如此斷言。

本篤十六世稱這世界既有「潛力」又「軟弱」，而且說自那兒「耶穌基

督、至高者之子、童貞瑪利亞的兒子的光芒閃耀著。」

「讓我們走吧，兄弟姐妹們！」他勉勵著。「讓我們加快腳步前進，好像白冷夜裏的牧人。天主前來會晤我們，給我們顯示他那充滿恩寵和憐憫的聖容！」

「願他的來到不是枉然的！我們來尋找耶穌，讓他的光吸引我們，驅散人心中的悲哀和恐懼；讓我們懷著信心接近他；懷著謙虛匍匐前去朝拜他。」

教宗在發表文告最後，隆重降福在聖伯多祿廣場上的信眾和透過廣播和電視意願領受他降福的人。

shuo-dao-wo-men-xu-yao-geng-duo-de-guan-huai-tuan-jie-zhi/ (2025年12月
16日)